

2026年，昭通市重点抓好8个方面工作，确保“十五五”良好开局——

锚定目标再奋进 笃行实干启新程

本报记者 沈迅

接续奋斗的精彩答卷鼓舞人心，继往开来的发展蓝图催人奋进。回顾“十四五”，昭通市综合实力实现历史性跨越，地区生产总值历史性超过2100亿元，迈入全省“第一方阵”，呈现出总量跃升、质量提升的跨越发展新态势。

进入“十五五”，锚定“3815”战略发展目标，昭通市将坚定不移做好产城人“三篇文章”、统筹“三个发展”、推进“六大强市”建

设，加快实现在全省“总量靠前、人均居中”的位势之变，奋力开创高质量发展新局面。

站在新起点上，昭通市将以开局就是决战、起步就是冲刺的攻坚姿态，重点抓好经济建设、产业培育、城市更新、群众增收、基础设施、基层治理、风险防范、民生事业8个方面工作，确保“十五五”良好开局。



大抓经济建设 持续巩固稳中向好态势

大抓经济建设，持续巩固稳中有进良好态势。昭通市委把经济建设列为全市2026年重点工作的首要任务，要求全市上下大抓经济建设，强化项目支撑，扩大有效投资，深挖消费潜力，激发经营主体活力，持续巩固稳中有进的良好态势。

经济发展靠项目支撑，抓项目就是抓发展，抓发展必须抓项目。

新年首个工作日，全省高质量发展工作推进会暨项目工作会议刚结束，昭通市迅速召开专题会议，落实全省“项目攻坚年”部署，聚焦“九大攻坚

行动”，紧抓项目和经营主体两个关键，推动全市一条心、一盘棋、一股劲、拼项目、拼经济、拼发展，全力夯实高质量发展支撑。

镇雄磷基新材料产业集群项目是推动昭通经济发展的重大牵引性、支撑性项目，目前已进入加快推进项目开工建设的全面攻坚关键阶段。1月19日，昭通市政府召开专题会议，聚焦规划衔接、用地保障、配套基础设施、要素配置与政策支持等关键环节，研究推动磷基新材料项目工作，确保项目早开工、早建设、早投产。

围绕磷基新材料产业集群项目规划，镇雄县初步谋划储备项目55个，2026年计划开工10个，总投资82.67亿元。镇雄县有关负责人表示，将做深做实做细镇雄磷产业园区及周边发展规划，系统布局水、电、路、气等保障体系，推动各产业项目顺利实施，高效落地，早见效益。

抓项目扩投资，以高质量项目工作支撑高质量发展。2026年，昭通市将发挥23个“两重”项目和省级重大项目带动引领作用，加快524个续建项目进度，新开工项目1000个以上，不断提升项目开工率、入库率、完成率，力争产业投

资、民间投资占比分别达到55%、45%。

在深挖消费潜力方面，昭通市将规划新建一批旅游消费休闲街区、老手艺人特色街区，以新供给激发新消费。大力发展赛事演艺经济、票根经济，培育首发经济、低空消费等增长点，完成升限纳统200户以上，打造昭阳、镇雄、水富3个省级物流枢纽，推进海关办事处落地办公，力争外贸进出口总额突破2亿元。

在激发经营主体活力方面，昭通市将扩大“融信服”平台使用覆盖面，落实税费减免、贷款贴息等利企政策，着力提

升金融产品、金融服务供给质量，大力解决企业融资难题。同时，持续优化营商环境，奖补支持经营主体上规上限提质发展，力争新增“六上企业”700户以上。

此外，昭通将大抓基础设施，加快推进重大交通、水利和新型基础设施建设，持续完善内引外联支撑体系。大抓风险防范，强化安全生产监管、债务风险防范、生态环境保护、民族宗教管理、意识形态管控，持续筑牢安全发展防线。大抓基层治理，扎实做好矛盾化解、防灾减灾、移风易俗等工作，持续夯实社会和谐稳定根基。

深挖比较优势 推进重点产业转型升级

加工、新能源电池材料等“绿电+先进制造业”实现链式发展。

交通提质是昭通发展的最大支撑。高速公路通车里程超过1000公里，打通11个出滇、入川、进黔高速大通道；叙毕铁路建成运营，接入西部陆海新通道；水富港是云南唯一的“公铁水”多式联运港口，3000吨级以上船舶可通江达海，已跻身长江上游千万吨级枢纽港口行列。

区位优势是昭通发展的最大机遇。昭通地处滇川黔三省接合部，是云南对接长江经济带、成渝地区双城经济圈，在高原特色农业方面，深入推

内地通往南亚东南亚、云南通往内地双向大走廊的重要“门户”。特别是渝昆高铁、沿江高速公路、昭通新机场即将通车通航，昭通的区位、交通、资源、人力等比较优势必将充分释放。

深挖利用比较优势，推动产业转型升级。2026年，昭通市将坚持发现优势、发掘优势、发挥优势、塑造优势，积极推进产业链延链补链强链，做精做强高原特色农业，做深做大规模经济源，做好做活现代服务业，做优做强特园经济，持续推进重点产业转型升级。

在高原特色农业方面，深入推

果产业提质增效，加快打造百万亩竹产业链示范区，2万亩加工型马铃薯生产基地，打造金沙江干热河谷热区水果“黄金产业带”，推动以天麻为代表的食药产品研发上市。力争新增国家级农业龙头企业2户，新增“三品一标”70个以上，力争综合产值突破1900亿元。

在新型工业方面，加快铝、硅、磷资源深度开发利用，做实水富5GWh锂电池生产基地（三期）等项目前期工作，全面开工建设镇雄磷化工园区。大力推进高档石英板材、15万吨高纯铝、凤彝硅二期玻璃制品、中晟三期负极材

料等项目建设，促进中铝40万吨铝合金扁锭、友升轻量化铝合金等项目达产见效。抓好电力扩机扩容、烟厂技改，推动煤矿转型升级。大力支持园区经济发展。推进无人机应用场景建设。

在现代服务业方面，着力打造文体旅商特色品牌，推进国家历史文化名城创建，启动大山包（环线）景区建设，提升豆沙关等景区景点，创建AAAA级景区2个。深入实施旅居昭通三年行动计划，打好避暑寒和康养旅居“两张王牌”。促进“文体旅商”深度融合，实现赛事演绎引流、文旅消费变现。

推进城市更新 提升城乡融合发展水平

2”一体化发展布局基本形成，全市常住人口城镇化率提高6个百分点、达45%。去年夏季，到昭通避暑的游客超1000万人次，“秋韵昭通·苹果之城”城市品牌效应凸显，昭通成为全国避暑热度上涨最快的城市，跻身云南第四大旅居目的地。

站在“十五五”开局之年的新起点上，昭通市将坚持不懈推进新型城镇化建设，扎实开展全国文明城市创建，深入实施城市更新，加快城市内涵式发展，有序推进特色城镇建设，促进房地产高质

量发展，持续提升城乡融合发展水平。

锁定创建全国文明城市工作目标，昭通市将坚持问题导向、目标导向、结果导向，突出重点、精准发力，深入打好基础设施建设、城市治理提升、文明新风培育、公共服务改善、城市品牌打造“五场硬仗”，逐一破解难题，补齐短板弱项，让城市功能更完善、环境更宜居、群众生活更便捷。

在推进城市更新方面，今年，昭通市将基本完成昭通中心城市失地农民安置，因地制宜推进城市更新“留、改、

拆”，对老城区推行小规模有机更新和微改造。改造老旧小区72个，打造完整社区13个以上，新增保障性租赁住房和城市危旧房改造900套，完成230个住宅小区突出问题整治，打通中心城市“断头路”31条。

在城镇建设方面，昭通市突出规划引领，加快中心城区组团式发展，打造海晏片区等“城市客厅”。持续做大中心城市和镇雄副中心，做美金沙江沿岸县城，做特一批城镇，全面提升中心城市引领力、县城承载力和城乡融合发

展水平。加快打造农业强镇、工业重镇、文旅小镇，力争在有条件的40个乡镇培育规上工业企业50户左右。

在促进房地产高质量发展方面，昭通市坚持“规、建、管”并重，推进好房子、好小区、好社区、好城区建设，发挥避暑避寒优势发展旅居房地产，构建房地产发展新模式。培育发展短期性旅居租赁市场，开发候鸟型、疗养型商品住房，加强重点客源地宣介，稳步提高市外省外购房占比，确保房地产投资、商品房销售面积实现“双十”增长目标。

办好民生实事 增强群众幸福感获得感

米油盐的“微关切”中办好民生实事、增进民生福祉。

聚焦群众增收主线，昭通市将常态化做好监测帮扶，全方位拓宽群众增收渠道，深入推进和美丽乡村建设，大力实施稳岗扩容提质行动，稳定高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业。加强产业工人队伍建设，打造特色劳务品牌，提升有组织、有技能、有品牌、有服务“四有”转移就业水平。加快就业产业园建设，打造“家门口”的好岗位。

在全市教育高质量发展三年行动圆满收官、成效显著的基础上，昭通市将持续扩大普惠性幼儿园覆盖面，力争公办幼儿园在园幼儿占比提高到58%以上，优化基础教育学校布局，新增学位1.5万个。扩大高中阶段办学规模，启动高中提质升级项目15个以上。

深化职业教育提级管理改革，组建市职教集团，启动市级综合实训中心建设。支持昭通学院加快建设地方应用型高水平大学。

昭通市将大力推进健康昭通建设，深入实施医疗卫生强基工程，扎实推进滇东北中心医院“五大中心”、11个省级临床重点专科、12家医共体总医院建设，培育储备2个国家级重点专科，高水平打造1家口腔专科医院，力争90%以上的县级中医医院达到国家推荐标准，新增13家中心乡镇卫生院达二级医院服务能力。加快中医药事业发展。扎实开展第三轮爱国卫生专项行动。

昭通市将加大社会保障力度，推进社保扩面提质增效，提高城乡居民养老保险待遇水平。加大医保基金监管力度，开设一批惠民药房。加强“一老一小”服务保障，健全全城养老服务网络，完善生育支持政策和服务体系。分层分类做好社会救助，保障困难群众基本生活。进一步深化殡葬领域改革，完善殡葬设施，突出公益属性。提升欠薪治理的速度和温度，千方百计保障农民工安“薪”回家、温馨过年。

在2025年度10件惠民实事全部办结办好的基础上，2026年昭通市将继续办好10件惠民实事，把政府工作的“民生清单”变成各族群众的“幸福清单”。

办好民生实事，增进民生福祉。2026年，昭通市将持之以恒发展社会事业，促进高质量就业增收，提升教育发展水平，推进健康昭通建设，加大社会安全保障力度，坚持把解决岗位、学位、床位问题作为政府工作的本位，在群众柴

火、衣食住行等方面下功夫，做到“事事有回应、件件有着落”。

在全市教育高质量发展三年行动

圆满收官、成效显著的基础上，昭通市将持续扩大普惠性幼儿园覆盖面，力争公办幼儿园在园幼儿占比提高到58%以上，优化基础教育学校布局，新增学位1.5万个。扩大高中阶段办学规模，启动高中提质升级项目15个以上。

深化职业教育提级管理改革，组建市职教集团，启动市级综合实训中心建设。支持昭通学院加快建设地方应用型高水平大学。

昭通市将大力推进健康昭通建设，深入实施医疗卫生强基工程，扎实推进滇东北中心医院“五大中心”、11个省级临床重点专科、12家医共体总医院建设，培育储备2个国家级重点专科，高水平打造1家口腔专科医院，力争90%以上的县级中医医院达到国家推荐标准，新增13家中心乡镇卫生院达二级医院服务能力。加快中医药事业发展。扎实开展第三轮爱国卫生专项行动。

昭通市将加大社会保障力度，推进社保扩面提质增效，提高城乡居民养老保险待遇水平。加大医保基金监管力度，开设一批惠民药房。加强“一老一小”服务保障，健全全城养老服务网络，完善生育支持政策和服务体系。分层分类做好社会救助，保障困难群众基本生活。进一步深化殡葬领域改革，完善殡葬设施，突出公益属性。提升欠薪治理的速度和温度，千方百计保障农民工安“薪”回家、温馨过年。

在全市教育高质量发展三年行动

圆满收官、成效显著的基础上，昭通市将持续扩大普惠性幼儿园覆盖面，力争公办幼儿园在园幼儿占比提高到58%以上，优化基础教育学校布局，新增学位1.5万个。扩大高中阶段办学规模，启动高中提质升级项目15个以上。

深化职业教育提级管理改革，组建市职教集团，启动市级综合实训中心建设。支持昭通学院加快建设地方应用型高水平大学。

昭通市将大力推进健康昭通建设，深入实施医疗卫生强基工程，扎实推进滇东北中心医院“五大中心”、11个省级临床重点专科、12家医共体总医院建设，培育储备2个国家级重点专科，高水平打造1家口腔专科医院，力争90%以上的县级中医医院达到国家推荐标准，新增13家中心乡镇卫生院达二级医院服务能力。加快中医药事业发展。扎实开展第三轮爱国卫生专项行动。

昭通市将加大社会保障力度，推进社保扩面提质增效，提高城乡居民养老保险待遇水平。加大医保基金监管力度，开设一批惠民药房。加强“一老一小”